

Путеводитель к совершенству

Дан.3:8-25

«⁸В это самое время приступили некоторые из халдеев и донесли на иудеев. ⁹Они сказали царю Навуходоносору: “Царь, во веки живи! ¹⁰Ты, царь, дал повеление, чтобы каждый человек, который услышит звук трубы, свирели, цитры, цевницы, гуслей и симфонии и всякого рода музыкальных орудий, пал и поклонился золотому истукану; ¹¹а кто не падет и не поклонится, тот должен быть брошен в печь, раскаленную огнем. ¹²Есть мужи иудейские, которых ты поставил над делами страны Вавилонской, Седрах, Мисах и Авденаго; эти мужи не повинуются повелению твоему, царь, богам твоим не служат, и золотому истукану, который ты поставил, не поклоняются”. ¹³Тогда Навуходоносор во гневе и ярости повелел привести Седраха, Мисаха и Авденаго; и приведены были эти мужи к царю. ¹⁴Навуходоносор сказал им: “С умыслом ли вы, Седрах, Мисах и Авденаго, богам моим не служите, и золотому истукану, который я поставил, не поклоняетесь? ¹⁵Отныне, если вы готовы, как скоро услышите звук трубы, свирели, цитры, цевницы, гуслей, симфонии и всякого рода музыкальных орудий, падите и поклонитесь истукану, который я сделал; если же не поклонитесь, то в тот же час брошены будете в печь, раскаленную огнем, и тогда какой Бог избавит вас от руки моей?” ¹⁶И отвечали Седрах, Мисах и Авденаго, и сказали царю Навуходоносору: “Нет нужды нам отвечать тебе на это. ¹⁷Бог наш, Которому мы служим, силен спасти нас от печи, раскаленной огнем, и от руки твоей, царь, избавит. ¹⁸Если же и не будет того, то да будет известно тебе, царь, что мы богам твоим служить не будем, и золотому истукану, который ты поставил, не поклонимся”. ¹⁹Тогда Навуходоносор исполнился ярости, и вид лица его изменился на Седраха, Мисаха и Авденаго, и он повелел разжечь печь в семь раз сильнее, нежели как обыкновенно разжигали ее, ²⁰и самым сильным мужам из войска своего приказал связать Седраха, Мисаха и Авденаго, и бросить их в печь, раскаленную огнем. ²¹Тогда мужи сии связаны были в исподнем и верхнем платье своем, в головных повязках и прочих одеждах своих, и брошены в печь, раскаленную огнем. ²²И как повеление царя было строго, и печь раскалена была чрезвычайно, то пламя огня убило тех людей, которые бросали Седраха, Мисаха и Авденаго. ²³А сии три мужа — Седрах, Мисах и Авденаго — упали в раскаленную огнем печь связанные. ²⁴Навуходоносор царь изумился, и поспешно встал, и сказал вельможам своим: “Не троих ли мужей бросили мы в огонь связанными?” Они в ответ сказали царю: “Истинно так, царь!” ²⁵На это он сказал: “Вот я вижу четырех мужей несвязанных, ходящих среди огня, и нет им вреда; и вид четвертого подобен Сыну Божию”».

Этот текст Священного Писания — яркий образец сохранения верности Богу лучшими представителями Божьего народа. Здесь описаны события, которые происходили в шестом веке до Р.Х., когда Иудеи были угнаны в Вавилонский плен после покорения Иерусалима Навуходоносором. Седрах, Мисах и Авденаго — это три молодых еврея, которые вместе с Даниилом и

другими юношами, как и многие «из сынов Израилевых, из рода царского и княжеского, отроков, у которых нет никакого телесного недостатка, красивых видом и понятливых для всякой науки и смысленных и годных служить в чертогах царских» (Дан.1:3,4) были угнаны в Вавилон в качестве заложников Навуходоносором в 605 г. до Р.Х. «Между ними были из сынов Иудиных Даниил, Анания, Мисаил и Азария. И переименовал их начальник евнухов — Даниила Валтасаром, Ананию Седрахом; Мисаила — Мисахом и Азарию Авденаго» (Дан.1:6,7).

Это было чрезвычайно тяжелое время, когда отдельным представителям Божьего народа приходилось сохранять верность Богу, чистоту и святость в атмосфере бесправия, нравственной нечистоты, идолопоклонства и оккультизма. Очень трудно сохранять верность отдельным личностям, когда неверен весь народ, когда вокруг — духовный упадок и духовное разложение. Таким было это время, когда Иудеи несли наказание пленением за неверность Богу и Божьему Слову. Нам кажется порою, что сегодня нам трудно следовать за Господом, но тогда детям Божьим было гораздо труднее.

И, глядя на верность этих храбрых юношей, которые в одиночку следовали за Богом, уповая на Его в тяжелейших обстоятельствах, глубже начинаешь понимать значение для будущего времени слов Иисуса Христа, сказанных Петру: «**Что тебе до того? Ты иди за Мною**» (Ин.21:22). Все отчетливее приходит понимание того, что борьба в духовном мире происходит не через политику, не через богословие, не через науки, а через сердце человека, через его дух и душу, через его внутренний мир и его отношения с Богом. Важно осознать, что каждый несет личную ответственность за свой выбор перед Богом, и что за каждую душу идет ожесточенная борьба в духовном мире, особенно за души тех, кто верен Богу. Сатана поступает сегодня точно так же, как и тысячи лет тому назад. Главное состоит в том, чтобы заменить истинную веру в живого Бога на ложное религиозное действие, изгладить из сердца любовь к Богу и доверие к Его вечному Слову, изменить внутренние ценности, внутренний мир и природу человека. Вавилонский царь Навуходоносор прибег к лукавой тактике, чтобы отвести Иудеев от истинного поклонения Живому Единому Богу. Он направил свое действие на молодежь, избирал наиболее талантливую молодежь, обучал их халдейским наукам, языку, книгам и всем обычаям языческого мира. Навуходоносор был коварный духовный враг, который избрал тактику изменения внутренних ценностей человека. Навуходоносор даже изменил первоначальные имена юношей и дал им вавилонские имена, чтобы ничего не славило Бога. Ананию («*Господь полон благ*») стали звать Седрахом («*повеление Аку*» — шумерский Бог луны); Мисаила («*подобный Богу*») назвали Мисахом («*подобный Аку*»); Азарию («*Господь помог*») назвали Авденаго («*слуга Набу*» — вавилонский бог мудрости); а Даниила («*Бог — мой Судья*») назвали Валтасар («*Вил защищает*» — главный вавилонский бог).

Сегодня сатана также предлагает детям Божьим самые изощренные и ложные ценности, чтобы только отвратить их от простых, святых и верных отношений с Господом. Это — свобода и независимость; карьера, властолюбие и сребролюбие; превозношение человеческих ценностей над Божьими, развлечения и поиск своего; тщеславие и превозношение сильных и добивающихся своего; мирские манеры и формы церковного поклонения, мирская одежда, музыка, манера общения и т.п.

Пример верности еврейских юношей дает нам важные духовные уроки и на сегодня, и на последнее время на земле. Попытки вавилонского царя Навуходоносора объединить религии его империи вокруг самообожествления будут повторены во время Великой скорби зверем — последним вождем мировой власти язычников. Об этом так написано в **Отк.13:11-18**: **«И увидел я другого зверя, выходящего из земли; он имел два рога, подобные агнчим, и говорил как дракон. Он действует пред ним со всею властью первого зверя и заставляет всю землю и живущих на ней поклоняться первому зверю, у которого смертельная рана исцелела; и творит великие знамения, так что и огонь низводит с неба на землю пред людьми. И чудесами, которые дано было ему творить пред зверем, он оболещает живущих на земле, чтобы они сделали образ зверя, который имеет рану от меча и жив. И дано было ему вложить дух и образ зверя, чтобы образ зверя и говорил, и действовал так, чтоб убиваем был всякий, кто не будет поклоняться образу зверя. И он сделает то, что всем — малым и великим, богатым и нищим, свободным и рабам — положено будет начертание на правую руку их или на чело их, и что никому нельзя будет ни покупать, ни продавать, кроме того, кто имеет это начертание, или имя зверя, или число имени его. Здесь мудрость. Кто имеет ум, тот сочти число зверя, ибо это число человеческое; число его шестьсот шестьдесят шесть»**. Как будто сегодня писались эти слова, потому что сегодня все отчетливее просматривается картина обеспечения тотального контроля над каждым человеком с помощью современных электронных и информационных систем, чтобы заставить каждого человека поклониться антихристу и пойти навечно в ад. Чтобы спастись в этой ситуации и не стать вечным мучеником ада, надо иметь мужество пойти на смерть. Это будет последний рубеж испытания веры для человечества и для каждого человека. От этого испытания будут избавлены те истинные дети Божьи, кто будет верен Господу до этих испытаний, те, кто **«сохранил слово терпения»** (Отк.3:10) и не отрекся имени Господа (Отк.3:8), те, кто в чистоте и святости сохранил простую спасающую веру в Господа и пошел на восхищение Церкви. Наша цель — достичь воскресения праведных.

Что необходимо каждому христианину, чтобы иметь благословение Божье, Божью защиту и милость? Что необходимо верующим, чтобы иметь гарантию вечности с Богом? Для этого надо иметь живую веру, полное доверие Богу и непоколебимую во всех обстоятельствах верность. Такой верности мы можем учиться у Даниила. Даниил, который был назван как **«муж желаний»** (Дан.10:11), несмотря на угрозу жизни, несмотря на все указы языческого жестокого царя Дария поклоняться только царю, а не Богу, поклонялся только истинному Богу. Он всегда трижды молился, имел общение с Господом, уповал на Него, жил Его обетованиями и Словом Божьим. И потому, будучи брошен в львиный ров, был спасен Богом. Как прекрасна молитва верности Даниила: **«И сказал Даниил: “Да будет благословенно имя Господа от века и до века, ибо у Него мудрость и сила; Он изменяет времена и лета, низлагает царей и поставляет царей, дает мудрость мудрым и разумение разумным; Он открывает глубокое и сокровенное, знает, что во мраке, и свет обитает с Ним”»** (Дан.2:20-22).

Бог возвеличивает Даниила за его верность и спасает его.

Верность прекрасна во всем: верность Господу, верность спутнику жизни, верность другу, верность своей поместной церкви, верность своему слову. Верность Богу, доверие Его Слову, упование на Божьи ценности, поступки по воле Божьей делают не только нашу жизнь, но и весь мир стабильным, потому что Сам Бог неизменен и верен Себе. Вера в Господа, осознание Его величия и величия Его любви к каждому человеку, жажда и любовь к истине, полное доверие совершенству Божьей воли и вручение себя в руки Божьи в любых обстоятельствах — все это ведет к верности Господу. Мы видим, как прекрасна верность Богу друзей Даниила: Седраха, Мисаха и Авденаго. Они оказались в тяжелейшей ситуации и остались верными Господу, не отреклись от Него, не дали возможности торжествовать врагам Бога и явили всем величие силы веры в живого Бога. Ценность истин, живущих в нас, определяется тем, можем ли мы умереть за них. Юноши не побоялись мучений в огненной печи, не поклонились золотому истукану и остались верны первой заповеди, данной Богом: **«Я Господь, Бог твой. Да не будет у тебя других Богов пред лицом Моим. Не делай себе кумира и никакого изображения... Не поклоняйся им и не служи им»** (Исх.20:2-4).

Это повествование в Библии дает нам важный практический принцип следования за Богом: полное доверие Господу. Верность Господу в сложных ситуациях является критерием нашей веры и ведет к благословию на земле и на небесах.

Мы видим главные элементы проявления верности и доверия Богу.

1. Вера в то, что все обстоятельства в нашей жизни находятся в руках Божьих, и что Бог совершенен, Его действия совершенны, Он силен избавить от бесплодных страданий.

Угроза властного и деспотичного Навуходносора страшная: **«Если же не поклонитесь, то в тот же час брошены будете в печь, раскаленную огнем, и тогда какой Бог избавит вас от руки моей?»** Мы не знаем, как бы мы повели себя в такой ситуации. Вот — раскаленная печь, вот рядом — сильные враги, вот — на волоске жизнь, и надо только формально поклониться истукану, чтобы все отстали, а потом иди и молись своему Богу. Точно так же легко можно будет поклониться и антихристу и дать возможность поставить его печать, если не иметь твердых вечных Божьих ценностей и не дорожить ими. Но в этом и состоит верность, что есть в жизни то, что дано Богом и имеет для нас вечную ценность, то, чем нельзя никогда пренебрегать даже на мгновение. *Верность Богу — это постоянный выбор во славу Божью.* Такое верное сердце и такая вера была у Седраха, Мисаха и Авденаго, которые отвечали: **«Нет нужды нам отвечать тебе на это. Бог наш, Которому мы служим, силен спасти нас от печи огненной, и от руки твоей, царь, избавит».** Какое доверие Божьему совершенству! Бог силен спасти, Бог силен не допустить, Бог не против Своих детей, Он за них. Апостол Павел позже сформулирует эту сторону верности в словах: **«Если Бог за нас, кто против нас»** (Рим.8:31). Мы так часто боимся разных обстоятельств и трудностей, потому что не имеем твердого упования на Бога, потому что надеемся на себя и на свои силы, потому что забываем, что Бог всегда рядом и знает не только наши обстоятельства, но Он знает и наши слабости, и наши возможности. Он не попустит нам **«быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так чтобы**

могли перенести» (1Кор.10:13). Итак, чтобы сохранить верность Богу, надо иметь твердую веру в совершенство Божьей воли в нашей жизни и судьбе.

2. Доверие Слову Божьему и беспрекословное и точное исполнение Божьих заповедей.

Это доверие важно сохранить тогда, когда все вокруг твердят об ином поведении и ведут себя вопреки Слову Божью, важно сохранить тогда, когда весь мир против нас, но главное, чтобы Бог был за нас. Здесь важно не усомниться, потому что истина никогда не решается большинством, ее нужно держаться и тогда, когда мало имеешь силы. Победа в конечном итоге будет за истинами Божьего Слова, которое вечно и неизменно.

*Ты, как святыню, верность сохраняй,
Чтоб не предстать пред Богом виноватым,
В своей любви Творцу не изменяй,
И не меняй на блеск святое золото.*

Юноши были не на балу, они не играли в игры. Речь шла об их жизни. Они твердо исполняли заповедь Божью, не поклонялись ложным богам, хотя в данном случае это было по-человечески не выгодно и, с точки зрения язычников, неразумно, так как эти мужи уже занимали высокие посты в стране Вавилонской. Но мы читаем: **«Есть мужи Иудейские, которых ты поставил над делами страны Вавилонской, Седрах, Мисах и Авденаго; эти мужи не повинуются повелению твоему, царь, богам твоим не служат, и золотому истукану, который ты поставил, не поклоняются»**. Они твердо знали, что **«Слово Господне право, и все дела Его верны»** (Пс.32:4). Они выполнили то, о чем Апостол Петр и Апостолы скажут первосвященнику на его запрет нести благую весть о Христе: **«Должно повиноваться больше Богу, нежели человеку»** (Деян.5:29). Итак, чтобы сохранить верность Богу, надо беспрекословно исполнять Божье Слово, которое вечно и не зависит от обстоятельств.

3. Готовность принять все, принять страдания и даже смерть, но исполнить Божью волю в трудной ситуации.

Это самый прекрасный и самый надежный элемент верности. Даже самая святая и праведная жизнь не гарантирует избавления от страданий на земле и избавления от смерти. Пример жизни праведного Иова и его страданий, святая жизнь и мученическая смерть Иоанна Крестителя, пример Апостолов и многих героев веры показывают нам, что Бог допускает, чтобы не только жизнью, но и своей смертью и готовностью умереть дети Божьи могли прославить Отца Небесного. Наш Господь Иисус Христос Своей смертью на кресте явил самую великую любовь во Вселенной, любовь к тем, которые еще были грешниками. Многие Божьи истины утверждены в истории человечества через страдания и жизни святых мужей Божьих. Верность проявляется в суровых испытаниях и в готовности принять любую судьбу от Господа. Трое юношей надеются на Бога, надеются на избавление от мучений и от смерти. Но вся красота и сила их верности заключена в этих словах: **«Если же и не будет того, то да будет известно тебе, царь, что мы богам твоим служить не будем, и золотому истукану, который ты поставил, не поклонимся»**. Здесь заключена основная суть и стержень верности Господу.

И отсюда следует основная мысль для нашей практической жизни: **будь всегда верен Богу, потому что только Он откроет для верных врата рая.**

Мы с радостью просим у Бога благ себе, мы радуемся, когда Бог отвечает на наши просьбы, когда Он творит на наших глазах счастье нам и нашим братьям и сестрам, но нам трудно принимать огненные искушения, страдания, тяжелую долю, болезни, смерти добрых людей. Мы часто задаемся вопросом: «Почему, Господи?». Почему добрые люди умирают, а преступники живут? Почему эта болезнь — мне? Почему страдают дети Божьи? Почему, почему, почему? Не на все вопросы мы можем дать ответы здесь, на земле, многое мы узнаем только в вечности. Но одно должно быть твердо в нашем сердце: Бог не делает ошибок, Бог всегда поступает совершенно, Бог не случайно поставил нас в такие обстоятельства. Легко получать от Бога дары и блага, потому что здесь все делает Он. Но для того, чтобы в страданиях прославить Бога и явить Ему верность, нужна личность с твердой верой, нужна личность, которая готова понести на себе бремя страданий и не роптать на Господа, нужен человек твердой веры, который способен сказать: «Благодарю тебя, Господи. Трудись и далее надо мной. Мне довольно Тебя Одного для счастья, потому что я знаю, что Ты не сбиваешь Своих детей с ног, но ставишь на колени, чтобы прославиться через них и возвысить смиренных и верных». Будем просить у Господа, чтобы Он дал нам такую веру и силы в тех испытаниях, которые встретятся на пути, чтобы мы верили, что **«любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу»** (Рим.8:28). Эта самая замечательная весть для верующего, которая способна хранить мир в сердце в любых обстоятельствах. Если для неверующего самой радостной вестью является то, что Бог дарует спасение даром через веру в Иисуса Христа и покаяние в грехах, то для верующего самой радостной вестью является то, что для верных детей Божьих Господь все обстоятельства направит во блага и всегда приведет их в вечные обители во славе. Бог допускает нам несчастья только для того, чтобы мы приблизились к Нему. Мы не всегда можем быть спасены от огненных страданий, от печи врагов, от смерти, но мы твердо знаем, что верных Господь прославит в вечности и даст им венец славы. Конец пути важнее, чем начало и середина. Когда есть скорби, когда стесненные обстоятельства, когда жизнь идет не по нашему плану и желанию, тогда особенно важно сохранить верность Господу и сказать всем сердцем, заменяя свои планы на Божьи: **«Если же и не будет того, то я все равно буду славить моего Господа»**. За чистоту сердца и верность часто надо платить страданием:

*Пока живешь ты во плоти,
Пока земная длится повесть,
Умей страданьями платить
За сердце чистое и совесть.*

Для юношей чистота сердца и верность Богу были дороже всего. Бог лучше нас знает то, как сделать нас счастливыми и как дать нам награды в вечности. Надо только оставаться верными Ему в любых ситуациях: в трудностях, в скорбях, в опасностях, в радости, во временных поражениях, — во всем, что нам нравится и не нравится. Верность Богу гарантирует конечную победу и обильные благословения, потому что **«Бог поругаем не бывает»** (Гал.6:7).

Бог желает, чтобы мы были подобны Ему в верности, а Господь всегда верен Своему Слову и Своей совершенной природе: **«Итак знай, что Господь, Бог твой, есть Бог, Бог верный, Который хранит завет Свой и милость к любящим Его и сохраняющим заповеди Его до тысячи родов»** (Втор.7:9). Господь верен Своему Слову даже тогда, когда неверен человек, и Он находит пути, как остановить неверного человека, исправить его пути и направить на путь благословений. Важно только слышать глас Божий и повиноваться Ему. **«Если мы не верны, Он пребывает верен, ибо Себя отречься не может»** (2Тим.2:13). Слово Божье говорит нам, что **«Бог не человек, чтобы Ему лгать, и не сын человеческий, чтоб Ему изменяться, Он ли скажет, и не сделает, будет говорить и не исполнит?»** (Чис.23:19). Господь лучше нас знает, как дать нам блага и как привести в вечные обители. **«Будем держаться исповедания упования неуклонно, ибо верен Обещавший»** (Евр.10:24). Но от нас требуется верность и полное доверие Ему. Он все сделает совершенным образом со Своими домостроителями, но есть одно условие лично для каждого: **«От домостроителей же требуется, чтобы каждый оказался верным»** (1Кор.4:2). Господь верен Своему завету с Израилем и хранит Израиль в таких сложнейших условиях, чтобы исполнилось Писание. Господь верен Своей Церкви, и хранит Свою невесту, несмотря на отступления многих от истины. И эта верность дает нам силы сказать вместе с Апостолом Павлом, что **«начавший доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа»** (Флп.1:6). Господь был всегда верен Своему плану спасения, и не сошел с креста на требования толпы, ожидающей сиюминутных знамений и чудес. Господь верен и сегодня, и без Его ведома не упадет ни один волос с головы Его дитя. Бог и сегодня не оставляет верных Ему детей в тяжких обстоятельствах. Я вспоминаю рассказ одного брата во Христе, который был верующим студентом во времена гонения на верующих в СССР в 70-ые годы. *Однажды, когда собрались молодые братья и сестры, пели песни, молились, рассуждали над Писанием, неожиданно нагрянула милиция. Все продолжали сидеть, как и сидели раньше, но только один студент бросился бежать. Через некоторое время всех отпустили, а беглеца поймали, и для него в институте были неприятности.*

Бог допускает испытания из любви к нам, чтобы мы могли посмотреть на себя и увидеть себя такими, какие мы есть. А мы таковы, как ведем себя в самых различных ситуациях, потому что внутренняя природа обязательно себя проявит. Иногда очень трудно отказаться от того или иного соблазна, от того, что может казаться несущественным, но сулит большую выгоду. И тогда появляется соблазн переступить истины Слова Божьего, переступить немного, чуть-чуть, но *за этой границей заканчивается верность Богу. Верность — это отражение твердости нашей веры и любви к Господу во всех обстоятельствах: как в самых трудных, так и в самых незначительных.* Мы ошибочно можем подумать, что где-то в малом можно пойти на компромисс, сделать себе поблажку, ведь важно оставаться верным в главном. Но Слово Божье говорит нам: **«Верный в малом и во многом верен, а неверный в малом неверен и во многом»** (Лк.16:10). Человек так сильно беспокоится о своей репутации перед людьми. О, если бы мы так беспокоились о своей репутации перед Богом! Если бы мы так правильно боялись Бога, боялись своей неверностью огорчить Его, изменить Ему как лучшему

Другу хоть в чем-то! Берегите свою репутацию верного христианина перед Господом, потому что любая нераскаянная неверность ведет к удалению от Господа, а истинное раскаяние дает силы хранить верность, как это мы видим на примере Апостола Петра. Берегите репутацию верного в малом. *Одному верующему бизнесмену предложили очень выгодную сделку. Но при этом надо было сделать одну нечестность и поступиться с совестью. Человек, который сделал предложение, сказал: «Не бойся, этого не узнает никто, кроме меня и тебя». На это христианин ответил: «Нет, этой сделки не будет, достаточно того, что эту неверность будут знать двое — я и Бог».*

Трое юношей тоже могли бы сказать: «Поклонимся истукану, никто не узнает, но зато все оставят нас в покое». Но они понимали, что стоят не перед людьми только, но перед Господом. Верность Господу — это сердце побеждающей веры. Важно не дрогнуть, когда тебе трудно, важно перетерпеть то, что допускает Господь, важно устоять от клеветы и давления грешного мира, потому что Бог тогда за нас. Все истинные мужи Божии были верны Господу: Авраам, Ной, Моисей, Езекия, Павел, Тимофей, многие наши братья и сестры, которые прошли перед нами тернистыми путями и сохранили веру и истину. Верность — гарантия сохранения истин и передачи их от поколения к поколению. Сегодня дело за нами. Устоим ли мы перед обольщениями этого мира, окажемся ли верными, сохраним ли узкий путь или же свернем на широкий, потому что появится соблазн облегчить свой крест? В верности мы уподобляемся Христу и преобразуемся в Его образ. О, как велика и как прекрасна верность в человеке! Вот Иов. Какой духовной красотой, и каким богатством небес сияет его верность Богу! Он многое не понимает, он не может определить, почему такие страдания выпали ему, человеку более праведному, чем другие. Но он верен Господу, он верит и знает, что эти трудности Господь допускает для того, чтобы он мог почерпнуть более великие блага: понять глубже природу Бога, понять и увидеть себя, получить больше вечного, чем земного. Он верен в противоположность своей жене: **«И сказала ему жена его: ты все еще тверд в непорочности твоей! Похули Бога и умри. Но он сказал ей: ты говоришь как одна из безумных. Неужели доброе мы будем принимать от Бога, а злого не будем принимать?»** (Иов.2:9,10). Верность Иова возносит его на высоту веры, когда он допускает, что даже если не будет благ здесь, на земле (здесь то же **«Если же и не будет того»**), то они будут в вечности: **«А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит их праха распадающуюся кожу мою сию»** (Иов.19:25). **Во всех обстоятельствах будь верен Богу и Его Слову даже до смерти, и Он в Своей непоколебимой верности направит твою судьбу по самому совершенному пути к вечной жизни.**

Верность удаляет страх в день бедствия, потому что уповает на Всемогущего Бога. **«Если ты в день бедствия оказался слабым, то бедна сила твоя»** (Пр.24:10). Господь желает от нас, чтобы мы и в день бедствия славили Его и верой приобретали мир и покой, как это делал пророк Аввакум: **«Я услышал — и вострепетала внутренность моя; при вести о сем задрожали губы мои, боль проникла в кости мои, и колеблется место подо мною; а я должен быть спокоен в день бедствия, когда придет на народ мой грабитель его. Хотя бы не расцвела смоковница и не было плода на**

виноградных лозах, и маслина изменила, и нива не дала пищи, хотя бы не стало овец в загоне и рогатого скота в стойлах, — но и тогда я буду радоваться о Господе и веселиться о Боге спасения моего. Господь Бог — сила моя; Он сделает ноги мои, как у оленя и на высоты мои возведет меня!» (Авв.3:16-19). Господь Сам сказал всем Своим детям, но особенно детям предпришествующего периода: «**Смотрите, не ужасайтесь; ибо надлежит всему тому быть. Но это еще не конец**» (Мф.24:6). Но Он же и сказал: «**И Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек, и никто не похитит их из руки Моей**» (Ин.10:28). Бог не оставляет Своих детей, Он желает прославить их, когда в стесненных обстоятельствах из сердца вознесется молитва верности Богу: «Господи! Если Ты отнимешь у Меня все, мне достаточно Тебя одного, Твоей верности и Твоего дара вечной жизни».

Мы так много ропщем сегодня на обстоятельства, на условия жизни, на страну, на правительство. Как много страха и неуверенности, как бедна сила наша, как много недуховных попыток что-то изменить по плоти. Изменять надо себя, а не обстоятельства мира сего, в которые Господь поставил нас не случайно. И пусть многие люди сегодня говорят нам, как тогда говорили юношам: «Какой Бог избавит вас?». На их вопрос: «А что дал тебе твой Бог, если ты в таких трудностях?» пусть ответит наша верность Господу: «Бог избавит меня от этих трудностей в свое время. А если же и не будет того, то да будет известно вам, что Бог уже подарил мне дар вечной жизни, дал мне цель и смысл, открыл мне истину и сделал свободным, дал величайшее сокровище и путеводитель в жизни — Божье Слово, дал чудную возможность прямого общения с Ним в молитве, Он усыновил меня и сделал Своим дитем, подарил мне много братьев и сестер в церкви, дал все потребное для жизни и благочестия и научил меня за все благодарить, имея мир в сердце». Дорогие братья и сестры! Когда мы осознаем во всей глубине то, что имеем от Бога, тогда радость, особый мир, благодарность и благодать наполняет наше сердце и уста, уходит всякий ропот и мы имеем **«великое приобретение — быть благочестивыми и довольными»** (1Тим.6:6).

Господь жив и сегодня! И сегодня на все надвигающиеся трудности и испытания мы можем сказать, как те верные юноши: «**Бог наш, Которому мы служим, силен спасти нас от печи, раскаленной огнем, и от руки твоей, царь, избавит**». Нам важно оставаться верными, делать то, что требует Господь от нас, а все остальное сделает Он Сам. Нам важно верить, иметь чистое сердце, любить Бога и ближних, оставлять грехи, молиться за страну, за народ, за начальствующих, а все остальное Господь усмотрит. А если и не будет так, как нам хотелось бы («**Если же и не будет того**»), то надо принять все со смирением и в терпении ожидать обещанное в Слове Божьем, зная, что Бог не оставляет Своих детей. Бог избавил от смерти этих троих верных юношей, Он избавит от гибели и нас. Бог послал им Ангела Божия, подобного Сыну Божию, а в последнее время Сам придет, чтобы спасти детей Своих. И тогда все воскликнут с гораздо большим удивлением, чем царь: «**Вот я вижу четырех мужей несвязанных, ходящих среди огня, и нет им вреда; и вид четвертого подобен сыну Божию**». Верность открывает дверь Божьей помощи за нас, когда не мы, а Бог будет побороть за нас, когда и «**волос с головы вашей не пропадет**» (Лк.21:18). А для этого важно хранить верность Богу во всех обстоятельствах.

Итак, отметим в **заключение**:

Полное доверие Богу — гарантия совершенного пути. Чтобы идти таким путем за Господом необходимо:

1. Всегда помнить, что *каждый несет личную ответственность за свой выбор* перед Богом и каждый избирает путь верности или неверности Господу своими действиями в реальных условиях, в которые Господь ставит не случайно.

2. Для обеспечения гарантии Божьей защиты проявлять всегда верность Богу и *иметь твердую веру и полное доверие Ему в том, что все обстоятельства твоей жизни находятся в Его руках, что Бог не делает ошибок, что Его действия совершенны и Он силен избавить тебя от бесплодных страданий и от испытаний сверх сил.*

3. *Доверяться Божьему Слову*, жить не чувствами, а Божьими обетованиями, беспрекословно и точно исполнять Божьи заповеди, включая те, исполнение которых тяжело и смертельно опасно.

4. *Быть готовым принять со смирением и полным доверием от Господа все*, быть готовым остаться верным, когда события развиваются не по твоему плану и желанию, быть готовым принять страдания и даже смерть, чтобы исполнить Его волю в трудной ситуации, потому что в таком случае конечная победа Господа в тебе проявится с особой силой и славой. Бог нуждается не столько в одаренных душах (потому что дары Он дает сам), сколько в верных душах, в тех детях, которые готовы понести на себе бремя испытаний, не роптать и проявлять верность Его истинам.

5. Проявлять верность и в великом, и в малом. Дорожить перед Богом своей репутацией верного дитя во всем, быть верным Господу и Его Слову, а все остальное предоставить совершить Ему.

Итак, **во всех обстоятельствах будь верен Богу и Его Слову даже до смерти, и Он в Своей непоколебимой верности направит твою судьбу по самому совершенному пути к вечной жизни.** Сам Господь дает нам чудное обетование: «**Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни**» (Отк.2:10). Аминь!